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До питання вдосконалення виготовлення кісткових анатомічних 
препаратів 

Анцут О.А., Шолох Н.В., Кошельник О.Л.
Кафедра анатомії людини
Завідувачка кафедри д.мед.н., професорка Олена Леонідівна Аппельханс
Одеський національний медичний університет
м. Одеса, Україна

Актуальність: Якісна підготовка здобувачів вищої медичної освіти вимагає використання класич-
них анатомічних препаратів у навчальному процесі. Виготовлення  кісткових препаратів - складний та 
довготривалий процес, що включає  підготовку та очищення кісток від м’яких тканин, знежирювання, 
відбілювання, фіксацію. Від якості проведення всіх етапів великою мірою залежить  естетика та міц-
ність препаратів. За класичними рекомендаціями, після механічного очищення скальпелем і мацерації, 
проводиться знежирювання кісток з використанням бензину або ацетону. Однак, ці агресивні хімічні 
речовини мають неприємний запах, не завжди  якісно знежирюють, знижують міцність кісток, можуть 
формувати нерівномірне коричневе або жовте  забарвлення.

Мета: пошук шляхів вдосконалення етапу знежирення при виготовленні кісткових препаратів тіла 
людини.

Матеріали та методи: Під час виготовлення анатомічних кісткових препаратів на етапі знежирення 
використовували спирт концентрацією, що зростає від 700 до 960.

Результати: Кісткові анатомічні препарати з використанням етилового спирту на етапі знежирення 
мають гарний, естетичний вигляд, позбавлені плям, які може залишити бензин. Також кістки не мають 
запаху, адже спирт швидко випаровується та не залишає жодних слідів. Використання розчину ети-
лового спирту значно безпечніше та зручніше. Етиловий спирт є горючою речовиною, але не вибухо-
небезпечною, як бензин; при випадковому потраплянні  на підлогу або  стіл  не залишає маслянистих 
плям з неприємним запахом. Вірогідність отруєння парами спирту майже нульова, що не можна сказа-
ти про бензин або ацетон. Слід зазначити, що при всіх перевагах знежирення етиловим спиртом перед 
бензином і ацетоном, фінансові витрати приблизно  однакові. Крім того, ретельний огляд вітчизняної 
та іноземної наукової літератури, що стосується виготовлення кісткових анатомічних препаратів, свід-
чить про ексклюзивність використання спирту на етапі знежирювання.

Висновки: Виготовлення кісткових анатомічних препаратів із застосуванням запропонованого під-
ходу до знежирення кісток 700 - 960 етиловим спиртом забезпечує високу якість, безпечність, естетич-
ний вигляд  кісток та комфорт під час навчання.

Ключові слова. Анатомічний препарат; бензин; виготовлення кісткових препаратів; етиловий спирт; 
знежирення.

Офтальмопатологія: історія та перспективи розвитку в Україні 
Артьомов О.1, Матюшенко С.2, Данільчук Є.2 
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Офтальмологія є специфічним розділом часткової патологічної анатомії, який вже від початку сво-
го становлення розвивався окремо. Зокрема, це виявилося у тому, що з 50-х років минулого століття 
поняття очної патології формувалися переважно фахівцями у сфері офтальмології. Лише у 20-30  ро-
ках патологоанатоми почали звертати увагу на очну патологію, хоча цей інтерес стосувався дуже об-
меженого кола фахівців, зберігаючи цю тенденцію досі. Невипадково, що тільки зараз до навчальної 
програми післядипломної освіти для лікарів-інтернів за спеціальністю “Патологічна анатомія” вперше 
включена очна патологія.  Однак, щоб дійсно стати фахівцем в  очний патології  потрібно, крім пато-
логічної анатомії, досить добре розуміти офтальмологію. Бажано, щоб той, хто вибрав очну патоло-
гію, виявляв також інтерес до офтальмології і розбирався в ній хоча б на рівні теоретичних знань. За 


